

益阳市林长令

2023年第1号

关于加强新形势下森林防灭火工作的令

为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强新形势下森林防灭火工作的意见》、湖南省人民政府《关于全面加强新形势下森林防灭火工作的实施方案》，全力打赢森林防灭火主动仗、提升仗，有效应对当前因极端气候导致的森林火险严峻形势，结合我市实际，特发布如下命令：

一、优化体制机制。要强化责任体系，按照属地负责要求，实行地方政府行政首长负责制，各级森防指挥机构成员单位按照职责分工承担各自责任，林区从事各类活动的单位和个人承担范围内责任，落实防控措施；要优化指挥体系，完善各级森林防灭火指挥机构，安化县、桃江县由政府主要负责人担任总指挥，其他县市区由负责常务工作的政府副职

任总指挥，分管林业工作的副职任常务副总指挥。

二、强化源头治理。要强化野外火源管控，高火险期，各县市区人民政府要发布封山禁火令，重点林区要布卡设防；要落实巡林措施，严格落实“三长四员”制度，市级林长带头巡林，高火险期护林员每天巡林不少于6小时；要强化防火宣传，充分利用传统方式、现代新媒体进行广泛宣传教育，突出重点抓好主题宣传，加强防火公益宣传；要落实包保责任，在“四级包保”基础上建立“十户联防”；要建立举报奖励制度，8月底前县、乡（镇）两级要建立违规用火举报奖励制度，鼓励公众举报违规用火行为；要改革生产生活方式，指导群众改变传统农事用火行为，引导移风易俗，推广无火祭祀。

三、夯实基层基础。要建强基础设施，坚持政府主导、分级负责原则，加快推进林火阻隔系统与森林消防蓄水池建设“两年行动”，按时按质完成1211.8公里林火阻隔系统、12327立方米蓄水池建设任务；要全面整治隐患，深入开展重大火险隐患排查治理，高标准完成林区输配电线线路森林防火通道治理，加强林区路网通道可燃物清理。

四、提升处置能力。要优化预案体系，市县两级要完善森林火灾应急预案，制定极端情况、重点目标专项应急预案，乡镇要制定完善操作性强的森林火灾处置办法，研究战法、强化演练；要加强队伍建设，应急部门要严格按照省政府要

求，推动完成4个高风险县市区森林消防队伍组建，林业部门要按省政府“两年行动”要求，推动完成10支国有林场和自然保护区森林消防队伍组建，各县市区完成镇级50人半专业队伍、村级30人群众森林消防队伍组建；要加强装备配置，落实森林防灭火设施装备配置规范，县级队伍配备不少于5组、乡镇及保护地队伍不少于1组高扬程森林消防水泵，配备足够的其他灭火工具；要提升扑救能力，建立快速反应机制，发现火情，村级队伍就近先期处置，县乡队伍30分钟集结，实现快速增援；要树牢安全理念，突出避险训练，科学扑救，确保安全。

五、加强值班备勤。要抓紧做好森林防灭火装备维修维护工作；高火险期，森林防灭火工作人员取消休假，队伍装备靠前驻防，各级要严格落实24小时值班和领导干部带班制度；发生森林火情，要及时报告同级森防指及上级林业主管部门，启动森林火灾III级及以上响应时，森防办实行联合办公。

此令。

益阳市林长：

陈亮 鲁伟

2023年8月13日

中
益阳市林长制工作委员会办公室

益阳市林长制工作委员会办公室

2023年8月13日印发